Ключи к заданиям для муниципального этапа олимпиады школьников

по русскому языку

7 КЛАСС

1. Какой алфавит был положен Кириллом и Мефодием в основу созданного ими славянского алфавита?

1) латинский;

2) древнегреческий;

3) древнееврейский.

2. В стихотворении С. Я. Маршака «Быль-небылица» читаем:

 На белых вёдрах вдоль бортов,

 На каждой их семёрке,

 Была фамилия «Багров»

 По букве на ведёрке.

   Как писалась эта фамилия до реформы 1918 года?

      1) Багъров;

      2) Багрофф; 

      3) Багровъ.

3. Известный отечественный лингвист Л.В. Щерба является автором следующей фразы, демонстрирующей наличие в слове грамматического значения,

  1) Бутявка вздребезнулась, сопритюкнулась и усяпала с напушки.
  2) Бесцветные зеленые идеи бешено спят.
  3) Глокая куздра штеко будланула бокра и курдячит бокрёнка.

  4) Как-то бабушка махнула, и тотчас же паровоз детям подал и 

сказал: «Пейте кашу и сундук».

4. Укажите слово, отличающееся от всех остальных морфемным составом,

          1) кепка; 

          2) шишка;

          3) горка;

          4) кашка.

 5. Укажите слово, отличающееся от остальных способом образования,

           1) темно-зеленый;

           2) старославянский;

           3) пароходство.

6. В какой паре слова отличаются не просто формой числа, а лексическим значением?

           1) колесо – колеса;

           2) дом – дома;

            3) бег – бега;

            4) дорога – дороги.

7. Укажите словосочетание, в котором слово глубина употреблено в переносном значении,

            1) глубина колодца;

            2) в глубине сада;

            3) глубина мысли;

            4) морские глубины. 

8. Какое из прилагательных в приведенных предложениях употреблено в переносном значении и поэтому изменяет свой разряд?

С улыбкой на лице и со слезами осталась ты на пристани морской (Н. Рубцов.); Тучи – как озера, Месяц – рыжий гусь (С. Есенин.); Не торговец я на слова. Запрокинулась и отяжелела золотая моя голова (С. Есенин.); В холодных переливах лир Какая замирает осень! (О. Мандельштам).

            1) морской;

            2) рыжий;

            3) золотой;

            4) холодный.

9. В каком из приведенных рядов оба слова являются этимологическими родственниками слова облако? 

            1) плакать, слякоть; 

            2) волочить, оболочка;

            3) лаковый, лакать.

10. Какой из перечисленных предлогов сочетается с дательным падежом?

            1) кроме;

            2) несмотря на;

            3) рядом с;

            4) согласно.

11. Укажите сложное предложение (знаки препинания не расставлены).

             1) Затем отправились в мастерские и на обыкновенные чёрные работы.

             2) Дрова в городе продавались по цене ничтожной и кругом лесу было множество.

             3) Тот город мной любимый с детства В его декабрьской тишине Моим    промотанным наследством Сегодня показался мне. (А. Ахматова.)

            4) Не доверяя англичанам германское руководство решает в обязательном порядке отправить «пломбированный» вагон ровно в день начала английского наступления. 

12. Что влияет на речевую ошибку в предложении из сочинения школьника 

Я заметил, что луг обратно зеленый?

            1) разговорная речь;

            2) жаргонная лексика;

            3) просторечие.

13. Отметьте случаи неправильной постановки ударения

            1) откл`юченный;

            2) христиан`ин;

            3) газопр`овод;

            4) некрол`ог;

            5) гр`ушевый.

14. Отметьте слово женского рода

            1)  клише;

            2) кольраби;

            3) коллаж.

15. В каком слове гласная корня пишется согласно традиционному принципу русской орфографии?

            1) сов..стливый;

            2) просл..дить;

            3) оч..ровать;

            4) п..сьмо.

16. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения

            1) оппонент – противник в споре;

            2) прецедент – случай, имевший место ранее;

            3) космополит – верховный правитель церкви;

            4) дупель – столярный инструмент.

17. Укажите словосочетания, в которых нарушены языковые нормы:

            1) шляпка с вуалем;

            2) четверо подруг;

            3) отличать добро от зла;

            4) уплатить за проезд.

18. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми ошибками.

            1) В театре состоялась премьера пьесы по повести Тургенева.

            2) Диван-кровать был куплен в универмаге.

            3) Его друг приехал с Заводского района.

            4) Я выполню эту работу более качественнее.

19. Какое слово современного русского языка помогает понять связь значений пары слов (древнерусского и современного) былие – трава? 

            1) быль;

            2) кобыла;

            3) былинка.

 20. Прочитайте стихотворение Н. Рубцова. Проанализируйте его языковые особенности. Какие образные средства использованы для организации связности стихотворения и передачи его основной мысли? Свой ответ оформите в виде текста. 

Окошко. Стол. Половики.

В окошке – вид реки…

Черны мои черновики,

Чисты чистовики.

За часом час уходит прочь,

Мелькает свет и тень.

Звезда над речкой – значит, ночь.

А солнце – значит, день.

Но я забуду ночь реки,

Забуду день реки:

Мне спать велят чистовики, 

Вставать – черновики.

    (Н. Рубцов.)

За выявление образных средств  максимум 8 баллов.

Указать не менее 8 образных средств, из них обязательно – назывные, неполные предложения, антитеза, лексический повтор, метафора (олицетворение), употребление однокоренных слов и форм одного слова, аллитерация (звукопись), синтаксический параллелизм и т.д.

За связный текст максимум 13 баллов:

– текст оценивается по следующим параметрам: доказательность, логичность, композиционная стройность, выразительность, жанровое соответствие, речевое своеобразие – максимум 6 баллов (отсутствие одного из параметров  – минус один балл);

– грамотность (соблюдение орфографических, пунктуационных, языковых и речевых норм) –  максимум 7 баллов (за каждую ошибку – минус один балл, если ошибок больше 7 – 0 баллов). 

Максимум за 20-е задание – 21 балл.

Максимум за все задания – 40 баллов.
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1. Л. Успенский в книге «Слово о словах» пишет: «...правительство приказало уничтожить эту букву везде, где только она стояла понапрасну, оставив её, однако, в середине слов в качестве «разделителя». Казалось бы, кончено. Но противники уцепились даже за эту оговорку. В типографских кассах под видом разделителя было оставлено так много металлических литер «…», что буржуазные газеты и брошюры упорно выходили с «…» на конце слов, несмотря на все запреты.

О какой букве идет речь?

            1) Ъ;

            2) Ь;

            3) (.
2. Букву Ё ввел в алфавит

            1) Ломоносов;

            2) Достоевский;

            3) Карамзин.

3. Он не был языковедом по образованию: изучал естественные науки, работал военным врачом, был блестящим хирургом, окулистом. И все-таки в наибольшей степени он известен нам как автор толкового словаря русского языка. Это 

            1) Д.Н. Ушаков;

            2) А.Х. Востоков; 

            3) В.И. Даль;

            4) С.И. Ожегов. 

4. Отметьте слово, в котором морфемный анализ выполнен неправильно,

            1) дых-а-ниj-е;

            2) раз-у-зн-а-ть;

            3) у-бед-и-тель-н-ый

            4) охот-нич-j-а

5.  Найдите слово, отличающееся от других способом словообразования,

            1) звукорежиссер;

            2) корнеплоды;

            3) пятиборье;

            4) радиостанция.

6. В каком словосочетании значение принадлежности выражено местоимением?

            1) увидел её;

            2) папин кабинет;

            3) её книга;

            4) платье сестры.

7. Укажите словосочетание, в котором слово дело имеет значение `факт, событие, обстоятельство`,

            1) дело воспитания;

            2) дела давно минувших дней;

            3) на самом деле;

            4) прийти по делу.

8. В каких предложениях существительное употреблено в винительном падеже (или стоит в позиции винительного падежа)?

            1) Внесли калачи.

            2) Рад пальто.

            3) Хохочут дети.

            4) Обменять евро на рубли.

9. В каком предложении употреблено краткое страдательное причастие?

            1) Урок выучен.

            2) Учиться играючи.

            3) Цветок засох.

            4) Ребенок задумчив.

10. Каково соотношение слов и членов предложения в приведенном фрагменте текста? 

Проговорив это, он встал и ушел из-за стола. Через несколько минут сбылись и слова его… (Ф. Достоевский.)

             1) 14 слов – 8 членов предложения;

             2) 13 – 8; 

             3) 15 – 9;

             4) 15 – 11.

11. Укажите сложное предложение (знаки препинания не расставлены).

              1) И над миром с незримой лестницы Оглашая поля и луг Проклевавшись из сердца месяца кукарекнув взлетит петух. (С. Есенин.)

              2) Помню как шли просёлочной дорогой.

              3) Его необыкновенно весёлое расположение духа разумеется тотчас возбудило в некоторых из нашей партии негодование.

              4) Эти пять копеек в то же утро проели на калачах разделив их на всю нашу компанию.

12. Какого типа ошибка в сочинении школьника привела к образованию курьёзной фразы Около гнезда лежали сухие скорлупки. Потом они оперились и улетели?

            1) морфологическая, ошибочное употребление местоимения;

            2) лексическая, невнимание к значению слова;

            3) синтаксическая, неверное деление текста на предложения.

13. Отметьте случаи неправильной постановки ударения

             1) феном`ен;
             2) ст`оляр;

             3) щав`ель;

             4) жалюз`и;

             5) обесп`ечение.

14. В каком слове правописание приставки соответствует фонетическому принципу русской орфографии?

             1) пр..следовать;

             2) п..ехать;

             3) на..писать;

             4) бе..численный.

15. Отметьте слово женского рода

              1) салями;

              2) толь;

              3) тюль;

              4) антраша.

16. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения:

              1) парламентёр – член парламента;

              2) ремарка – пояснение автора к тексту пьесы;

              3) дискредитация – подрыв доверия;

              4) невежа – малообразованный человек;

              5) эскулап – неумелый, плохой врач.

17. Укажите словосочетания, в которых нарушены языковые нормы,

              1) состояние больного;

              2)штрафной пенальти;

              3) указать о недостатках;

              4) вопреки сделанных замечаний.

18. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми ошибками.

               1) Двое студенток опоздали на лекцию.

               2) В лондонской галерее открылась выставка работ современных художников.

           3) С одной стороны сада зеленели липы.

           4) Внутренний интерьер дворца поражал своей роскошью.

19.  Какое слово современного русского языка помогает понять связь значений пары слов (древнерусского и современного) гудец – музыкант?

           1) гусли;

           2) гужевой;

           3) гукать.

20. Прочитайте стихотворение А. Ахматовой «Любовь». Покажите роль заглавия стихотворения как средства связности. Какие образные средства использованы в организации текста? Как проявляется в этом стихотворении параллельная связь? Представьте свой ответ в виде связного текста.

То змейкой, свернувшись клубком,

У самого сердца колдует,

То целые дни голубком

На белом окошке воркует,

То в инее ярком блеснет,

Почудится в дреме левкоя…

Но верно и тайно ведет

От радости и от покоя.

Умеет так сладко рыдать

В молитве тоскующей скрипки,

И страшно ее угадать

В еще незнакомой улыбке.

(1911)

За выявление образных средств максимум 6 баллов.

Указать не менее 6 образных средств, из них обязательно – синтаксический параллелизм, сравнение, анафора, эпитеты, метафора (олицетворение), аллитерация и т.д.

За убедительное обоснование роли заглавия – 2 балла.

За связный текст максимум 13 баллов:

- текст оценивается по следующим параметрам: доказательность, логичность, композиционная стройность, выразительность, жанровое соответствие, речевое своеобразие – максимум 6 баллов (отсутствие одного из параметров  – минус один балл);

- грамотность (соблюдение орфографических, пунктуационных, языковых и речевых норм) –  максимум 7 баллов (за каждую ошибку – минус один балл, если ошибок больше 7 – 0 баллов). 

Максимум за 20-е задание – 21 балл.

Максимум за все задания – 40 баллов.
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1. Что называется термином «титло»?

       1) знак ударения;

       2) знак долготы;

       3) знак сокращения слова.

2. Имя какого русского классика начиналось с буквы Ѳ (фиты)?

          1) Достоевского;

          2) Толстого;

          3) Лермонтова;

          4) Тургенева. 

3. Фраза тупа оратория, косноязычна поэзия, неосновательна философия, неприятна история, сомнительна юриспруденция без грамматики принадлежит 

   1) В.С. Тредиаковскому;

   2) А.Н. Радищеву; 

   3) Д.И. Фонвизину; 

   4) М.В. Ломоносову.

4. Найдите слово, образованное бессуффиксным способом,

              1) пригород;

              2) бездарь;

              3) гвалт;

              4) просинь.

5. Укажите слово с суффиксом ей
             1) коней;

2) свиней;

3) огней;

4) простыней.

6. Слова дор`ога и дорог`а – это 

               1) омонимы;

       2) омографы;

               3) омофоны;

               4) омоформы.

7. Укажите фразеологизм, источником появления которого является произведение русской художественной литературы,

              1) водить за нос;

             2) ложь во спасение;

             3) зуб за зуб;

             4) дворянское гнездо.

8. В каком из словосочетаний представлен такой способ синтаксической связи, как примыкание?

       1) наше решение;

       2) его произведение;

       3) один из двух;

       4) боль под мышкой.

9. Найдите нераспространенное предложение

        1) Дети вышли прогуляться.

        2) Туристы карабкались на скалу.

        3) Двери закрывают.

        4) Дела шли в гору.

10. Какая словоформа может быть главным членом безличного предложения?

         1) темнеет;

         2) почитал бы;

         3) выбираем;

         4) пусть играет.

11. Каким членом предложения является выделенная словоформа?

Нет, никогда, ничей я не был современник, Мне не с руки почёт такой.                  (О. Мандельштам.) 

               1) сказуемое;

       2) подлежащее;

       3) обстоятельство;

       4) дополнение.

12. Сколько простых предложений входят в состав сложного 

Минуты через две, чуть-чуть только я стал ясно соображать, мне ярко представились две мысли: первая, - что из таких пустяков, из нескольких школьнических, невероятных угроз мальчишки, высказанных вчера на лету, поднялась такая всеобщая тревога! и вторая мысль: каково же, однако, влияние этого француза на Полину? (Ф. Достоевский.) 

        1) 7;

        2) 5;

        3) 6;

        4) 4. 

13. Отметьте случаи неправильной постановки ударения

        1) ин`аче;

        2) ген`езис;
        3) ик`онопись;

        4) мусоропров`од;

        5) `августовский.

14. В каком слове правописание корня соответствует морфологическому принципу русской орфографии?

       1) б..рюзовый;

       2) насл..ждение;

       3) неразб..риха;

       4) к..нтекст.

15. Отметьте слово женского рода

                 1) клише;

                 2) дюраль;

                 3) цеце;

                 4) умишко.

16. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения

                 1) дифирамб – стихотворный размер;

                 2) альтруизм – готовность бескорыстно действовать в пользу других;

                 3) рекламация – проведение рекламной кампании;

                 4) визави – тот, кто находится напротив.

17. Укажите словосочетания, в которых нарушены языковые нормы,

        1) отметить о недостатках работы;

        2) красивая бра;

        3) оплатить проезд;

        4) согласно договору.

18. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми ошибками.

                   1) Молодой человек беззаботно шагает по незнакомому городу.

                   2) Это событие сыграло в его жизни большое значение.

                   3) Было то время, когда в сельской работе наступает короткая передышка.

                   4) На улице холодно, оденьте куртку.

19. Какое слово современного русского языка помогает понять связь значений пары слов (древнерусского и современного) воня – благоухание?

        1) благодарность;

        2) благолепие;

        3) благовоние.

20. Прочитайте рассказ И.А. Бунина «Костер». Выявите эпитеты, метафоры и другие лексические образные средства из данного рассказа. Какие лексические средства способствуют развитию двуплановости образа костра как реального явления и как душевного состояния лирического субъекта. Выявите лексические средства создания портретной характеристики персонажей рассказа. Свой ответ оформите в виде связного текста.

   У поворота с большой дороги, у столба, указывающего путь на проселок, горел в темноте костер. Я ехал в тарантасе тройкой, слушал звон поддужного колокольчика, дышал свежестью степной осенней ночи. Костер горел ярко, и, чем ближе я подъезжал к нему, тем все резче отделялось пламя от нависшего над ним мрака. А вскоре стало можно различить и самый столб, озаренный из-под низу, и черные фигуры людей, сидевших на земле. Казалось, что они сидят в каком-то хмуром подземелье и что темные своды этого подземелья дрожат от переплетающихся языков пламени. 

   Когда его отблеск коснулся голов тройки, люди, сидевшие у костра, повернулись. Позы у них были внимательные, лица красные. Собака вдруг вырезалась на огне и залаяла. Потом поднялся с земли один из сидевших. В низком пространстве, озаренном костром, он был огромен. 

   - Гирла-а! - гортанно и глухо крикнул он на собаку. 

   Остановив лошадей, я попросил спичек: 

   - Добрый вечер! Нельзя ли закурить у вас? 

   За лаем собаки человек, который выжидательно встал передо мною, крепкий, широкогрудый старик в бараньей шапке и накинутом на плечи кожухе, не расслышал, злобно топнул ногой. 

   - Ах, каторжна! - крикнул он на овчарку и, не спуская с меня подозрительного взгляда, громко прибавил гортанным цыганским говором: - Добрый вечер, пану, а що милости его завгодно будэ? 

   Ноздри у него были вырезаны резко, борода доходила до самых глаз. И в этих черных глазах, в черных жестких волосах, густо вьющихся из-под шапки, в  жесткой, кудрявой бороде - во всем чувствовалась дикость и внимательность степного человека. 

   - Да вот, закурить нечем, - повторил я. - Дайте, пожалуйста, пару спичек. 

   - А хиба ж есть спички у цыган? - спросил старик. - Може пан от костра запалит? 

   Он отошел к костру, наклонился и спокойно кинул на ладонь руки раскаленный уголь. Я поспешил приставить к нему папиросу и кинул два-три быстрых взгляда на маленький табор. Один из сидевших был рыжий оборванный мужик, видно, бродяга-рабочий с низов, другой - молодой цыган. Он сидел, горделиво откинув голову назад, и, охватив руками поднятые колени, искоса смотрел ни меня. Синевато-смуглое лицо его было тонко и очень красиво. Белки глаз выделялись на этом лице - и глаза казались изумленными. Одет он был щеголем: топкие сапоги, новый картуз, городской пиджак, шелковая лиловая рубаха. 

   - Може, пан блукае? - спросил старик, кидая уголь. 

   - Нет, - сказал я и еще раз глянул за костер, который слепил меня своим ярким мерцанием. И тогда из темноты выделились серые полы большого разлатого шатра, брошенная дуга и оглобли телеги, а возле них - самовар, горшки и большая перина, на которой лежала толстая цыганка в лохмотьях, кормившая грудью полуголого ребенка. Надо всем же этим стояла девочка лет пятнадцати и задумчиво смотрела на меня печально-призывными глазами необыкновенной красоты. 

   - Може, проводить пана? - повторил старик живо. 

   - Нет, спасибо, - поспешил я ответить и откинулся в задок тарантаса. 

   - Пошел! 

   Лошади тронули, копыта дружно застучали, а колокольчик так и залился жалобным стоном, перебивая лай бросившейся за нами собаки... 

   Не было больше тепла и запаха горящего бурьяна, в лицо веяло свежестью ночи, и опять, темнея в сумраке, бежали навстречу мне поля. Черная дуга высоко вырезывалась в небе и, качаясь, задевала звезды. Но еще ярче, чем у костра, видел я теперь черные волосы, нежно-страстные глаза, старое серебряное монисто на шее... И в запахе росистых трав, и в одиноком звоне колокольчика, в звездах и в небе было новое чувство - томящее, непонятное, говорящее о какой-то невознаградимой потере...    

  1902-1932. 

За выявление языковых средств максимум 8 баллов:
- лексические средства, способствующие развитию двуплановости образа костра как реального явления и как душевного состояния лирического субъекта: контекстная антонимия (костёр – ночь; костёр – мрак; пламя – свежесть; пламя – мрак; над – из-под низу… ), развёрнутое сравнение (Казалось… в хмуром подземелье… ), эпитеты (хмурое, тёмное, росистое, низкое…), слова одной тематической группы (костёр, пламя, ярко, тепло, горящий, раскалённый, уголь… ) и т.д. – 4 балла;
- лексические средства, создающие  портретную характеристику персонажей рассказа: эпитеты (крепкий, злобно, бродяга, степной человек; печально-призывный; призывные глаза…), контекстные антонимы (молодой – старое монисто… ), слова одной тематической группы (названия чувств – томящее, печально-призывное, нежно-страстное…), метафора (языки пламени), гиперболическая метафора (дуга задевала звёзды,) цветовая лексика (чёрное, красное), лексический повтор, речевая характеристика (А хиба ж есть спички у цыган… ) и т.д. – 4 балла.
За связный текст максимум 13 баллов:
- текст оценивается по следующим параметрам: доказательность, логичность, композиционная стройность, выразительность, жанровое соответствие, речевое своеобразие – максимум 6 баллов (отсутствие одного из параметров  – минус один балл);

- грамотность (соблюдение орфографических, пунктуационных, языковых и речевых норм) –  максимум 7 баллов (за каждую ошибку – минус один балл, если ошибок больше 7 – 0 баллов). 

Максимум за 20-е задание – 21 балл.

Максимум за все задания – 40 баллов.

Ключи к заданиям для муниципального этапа олимпиады школьников

по русскому языку

10 КЛАСС

1. До реформы 1918 года орфографически правильным было следующее написание: сынъ, мужъ, адмиралъ.

Для чего употреблялась буква Ъ в этих словах?

       1) для обозначения твердости согласного;

       2) для обозначения рода существительного;

       3) в соответствии с традиционным принципом правописания.

2. Что называется термином «лигатура»?

             1) знак ударения;

             2) знак сокращения слова;

             3) соединённое написание двух и большего числа букв, передающих один звук.

3. Самым значительным трудом отечественного лингвиста А.А. Шахматова является исследование «Синтаксис русского языка», состоящее из трех частей. В этом научном труде нет части 

            1) синтаксис частей речи; 

            2) учение о грамматическом значении;

            3) учение о словосочетании; 

            4) учение о предложении.

4. Найдите пару слов, в которой неправильно указано исходное слово (то есть то, от которого образовано первое),

            1) ломкость – ломка;

2) продавец – продавать;

3) пароходство – пароход;

4) поверхностный – поверхность.

5. Укажите слово, в котором морфемный анализ выполнен неправильно, 

             1) обо-й-ти;

2) жже-ниj-е;

3) шашеч-к-а

4) без-ум-иj-е

6. Оксюморон – это

1) стилистическая фигура, основанная на двух омонимах;

2) стилистическая фигура, основанная на двух антонимах; 

3) стилистическая фигура, основанная на двух паронимах;

4) стилистическая фигура, основанная на двух синонимах.

7. Укажите фразеологизм, значение которого может быть выведено из значений компонентов на ассоциативном уровне,

          1) сматывать удочки;

          2) водить за нос;

          3) у черта на куличках;

          4) собаку съесть.

8. Какие типы сказуемых представлены в следующем предложении: Тёмных уз земного заточенья Я ничем преодолеть не мог, И тяжёлым панцирем презренья Я окован с головы до ног (О. Мандельштам.)

1) составное глагольное и простое;

2) два простых;

3) два составных глагольных;

4) составное глагольное и составное именное.

9. Сколько односоставных предложений в следующем сложном?

Уводили тебя на рассвете, За тобой, как на выносе, шла, В тёмной горнице плакали дети, У божницы свеча оплыла. (А. Ахматова.)

1) Ни одного;

2) 1;

3) 2;

4) 3.

10. Найдите простое осложненное обособленным обстоятельством времени предложение:

          1) С маленьким же человечком, пока экономист сидел в каморке внизу, приключилась неприятнейшая история. (М. Булгаков.)

          2) Крестясь и что-то бормоча, пролетел печальный человек. (М.Булгаков.)

          3) Войдя туда, куда его пригласили, буфетчик даже про дело своё позабыл. (М. Булгаков.)

          4) Поигравши телом, акула нехотя подставляет под него пасть.             (А. Чехов.)
11. Найдите сложноподчинённое предложение с придаточным сравнения, присоединенным к главному союзом как:

1) Поступь нежная, лёгкий стан, если б знала ты сердцем упорным, как умеет любить хулиган, как умеет он быть покорным. (С. Есенин.)

2) Небо, как вспоминают очевидцы, мгновенно стало чёрным.

3) Как снежинки кружат за окном, вальсируют по залу юные создания.

4) Солнце, как раскаленный шар, висело над городом.

12. Как связаны придаточные предложения в данном многокомпонентном сложноподчиненном (знаки препинания не расставлены)?

Много интересного откроется нам когда мы попробуем проследить что же стало со всеми «героями» убийства Распутина дальше при новой «демократической» власти Временного правительства и «кровавой диктатуре» большевиков. (Н. Стариков.) 

1) последовательной связью;

2) параллельной связью;

3) сочинительной связью;

4) бессоюзной связью.

13.Отметьте случаи неправильной постановки ударения. 

1) эксп`ерт;

2) алког`оль;

3) дозв`онишься;

4) к`ухонный;

5) укр`аинский.

14. Отметьте слово среднего рода: 

1) домишко;

2) досье;

3) комильфо;

4) рантье.

15. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения.

1) матримониальный – связанный с семьей, браком;

2) дебелый – стройный, белокожий;

3) глобальный – частный, случайный;

4) невежда – невежливый, невоспитанный человек;

5) толерантный – терпимый, снисходительный.

16. Укажите словосочетания, в которых нарушены языковые нормы:

1) панацея для всех бед;

2) винить за опоздание;

3) иммунитет на болезнь;

4) трое детей.

17. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми ошибками.

1) Кое-где на берегах лежал снег, оттеняя темную речную воду;

2) Родители заботятся и переживают даже за взрослых детей;

3) Края грозовых туч освещены луной, и кажется, что там горы с белым снегом на вершинах;

4) Об этом недостатке не раз указывалось учителем.

18. Какое слово современного русского языка помогает понять связь значений пары слов (древнерусского и современного) брезг - рассвет?

1) брезгать (разг. брезговать);

2) брег (берег);

3) брезжить.

19. В селе Селезниха Пугачевского района Саратовской области наблюдается так называемое умеренное яканье, при котором произносят:

бяда́, вясно́й, сича́с, в силе́, сястру́, пясо́к, дите́й, привязу́, привили́.

Определите, от чего зависит произношение предударного гласного при умеренном яканье.

          1) от глухости или звонкости последующего согласного;

          2) от твердости или мягкости последующего согласного;

          3) от того, какой гласный произносится под ударением.

20. Переведите с древнерусского на современный русский язык:



Сказание о смерти Олега от своего коня (приведено по Лаврентьевской летописи, список 1377 г.).

    Найдите в тексте 3 простые и 2 сложные формы глаголов прошедшего времени, укажите лицо и число. Сравните по значению простые и сложные формы. Какое значение передают сложные формы прошедшего времени в данном тексте? К какой части речи относится и в какой синтаксической роли выступает в данном тексте слово ? (Какие еще специфические языковые особенности текста вы обнаружили?

     Оформите свой ответ в виде связного текста.

За близкий к оригиналу перевод – максимум 2 балла:

И наступила осень, и вспомнил Олег своего коня, которого когда-то поставил, чтобы кормить, но не садиться на него. Потому что перед этим он спрашивал волхвов и кудесников, от чего ему суждено умереть. И сказал ему один кудесник: «Князь, конь, которого ты любишь и ездишь на нем, - от него тебе суждено умереть»;

за выявленные языковые средства древнерусского текста и их правильную характеристику   – максимум 6 баллов:

- простые формы глагола прошедшего времени 3 лица ед. числаобозначают действия, совершившиеся в прошлом, а сложные формы3 лица ед. числа передают действия, относящиеся к отдаленному прошлому (давно прошедшее), местоимение в роли союзного слова – 4 балла.

 - другие специфические языковые особенности текста: определение находится после определяемого слова, формы винительного падежа одушевленных существительных совпадают с формой именительного падежа, как у неодушевленных и т.д. – 2 балла.

За связный текст максимум 13 баллов:
- текст оценивается по следующим параметрам: доказательность, логичность, композиционная стройность, выразительность, жанровое соответствие, речевое своеобразие – максимум 6 баллов (отсутствие одного из параметров  – минус один балл);

- грамотность (соблюдение орфографических, пунктуационных, языковых и речевых норм) –  максимум 7 баллов (за каждую ошибку – минус один балл, если ошибок больше 7 – 0 баллов). 

Максимум за 20-е задание – 21 балл.

Максимум за все задания – 40 баллов.

Ключи к заданиям для муниципального этапа олимпиады школьников

по русскому языку

11 КЛАСС

1. Телевизионный фильм, снятый в 2000 году, носит название «Имперiя подъ ударомъ». Употребление в слове «имперiя» буква «i» является:

1) ошибочным; 

2) заимствованием из латиницы;

3) дореформенным написанием.

2. Прочитайте эпиграмму А.С.Пушкина на поэта Глинку.

Наш друг Фита, Кутейкин в эполетах,

Бормочет нам растянутый псалом: 

Поэт Фита, не становись Фертом!

Дьячок Фита, ты Ижица в поэтах!

Как звали поэта, которому посвящена пушкинская эпиграмма?

1) Лев;

2) Александр;

3) Федор;

4) Михаил.

3. Согласно М.В. Ломоносову, театральные сочинения, в которых требуется «обыкновенное человеческое слово», стихотворные дружеские письма, сатиры, эклоги и элегии следует писать именно этим «штилем»

1) высоким;

2) средним;

3) низким.

4. Укажите слово, которое отличается от остальных способом образования,

1) шум;

2) гам;

3) свист;

4) топот.

5. Укажите слово, которое отличается от других суффиксом,

1) ложечка;

2) горочка;

3) шапочка;

4) тапочки.

6. Укажите, в каких примерах употреблены омонимы, а не многозначные слова,

1) партийный блок – подъём с помощью блока;

2) открыть кран – подъёмный кран;

3) крылатый гриф – гриф карандашом;
4) тёплый воздух – тёплые отношения. 

7. Какие буквы необходимо вставить в следующих предложениях: 

Н.. дремать, н.. спать Алеша уже не мог: короткое забытье подкрепило его силы, а встречный всадник совсем разогнал сон. Но н.. прикасаться к ружью Алеша уже не мог, это было равносильно тому, чтобы н.. дышать (частицы даны в соответствующей фразам последовательности)?

1) ни, не, ни, не;
2) ни, ни, не, не;

3) не, ни, не, ни;
4) не, не, ни, ни.
8. Идиомы – это

1) устойчивые сочетания слов различного типа;

2) устойчивые объединения, значение которых неразложимо на значения составляющих их компонентов;

3) устойчивые изречения, появившиеся в языке из определённого источника.

9. Отметьте правильную характеристику ряду представленных предложений (характеристики даны в порядке следования предложений) Только бы мне добежать до воронки! И тут словно плетью хлестнули по земле. Обстрел.

1) двусоставное, неполное двусоставное, назывное;

2) безличное, определенно-личное, назывное;

3) безличное, неопределенно-личное, назывное;

4) определенно-личное, неопределенно-личное, назывное.

10. Чем отличаются данные сложноподчиненные предложения: Друзья поссорились, что и стало причиной их плохого настроения. Я знал, что предложить однокласснику в качестве подарка.

1) типом придаточного;

2) средством связи частей;

3) и тем, и другим.


11. Определите тип придаточного, связанного с главным союзным словом И царствовал, и никнул Он, как лилия в родимый омут, И глубина, где стебли тонут, Торжествовала свой закон (О. Мандельштам.)

1) обстоятельственное сравнения;

2) обстоятельственное места;

3) определительное;

4) изъяснительное (дополнительное). 

12. Какой недочёт, обусловленный влиянием разговорной речи, наблюдаем в следующем предложении из сочинения школьника В царской России занимались лучшие умы изучением космоса?
1) употребление разговорной лексики;

2) нарушение норм согласования;

3) нарушение порядка слов. 

13. Отметьте случаи неправильной постановки ударения

1) догов`ор;

2) кат`алог;

3) вероисповед`ание;

4) апостр`оф;

5) зак`упорить.

14. Отметьте слово женского рода

1) колье;

2) Миссисипи;
3) Торнадо;

4) сараюшка.

15. Отметьте случаи неверного толкования лексического значения

1) дендрарий – специальное помещение для разведения и демонстрации насекомых;

2) депортировать – вносить деньги в кредитное учреждение;

3) ксерокс – один из видов электрофотографии;

4) филантроп – человек, занимающийся благотворительностью;

5) дискредитация – подрыв доверия.

16. Укажите словосочетания, в которых нарушены языковые нормы,

        1) оплатить за проезд;

2) познакомился с Игорем Гореликом;

3) неизвестное факсимиле;

4) больной  мозоль.

17. Отметьте предложения с нарушением языковых норм и/или речевыми ошибками:

1) В неподвижном воздухе сгущался запах трав и цветов.

2) Его близкий друг знал всю его подноготную жизнь.

3) Из остальных проектов, также прошедших в финал конкурса на лучшую концепцию реконструкции музея, следует отметить проект российского архитектора.

4) Читая эту повесть, у нас не раз возникало чувство сострадания к героям.

18. В селе Дмитриевка Новоузенского района Саратовской области говорят так:

мы́ла была́, ста́ли вари́ть мы́лу са́ми, у мине́ палатно́ така́я была́, памище́ния така́я бальша́я, вот те́ста вот така́я, ставили ки́слуйу те́сту. 

      Какое явление диалекта демонстрирует этот текст?

1) своеобразие сочетания глаголов с существительными;

2) своеобразие распределения существительных по родам;

3) своеобразие падежных значений.

19. Отметьте, какому термину в современном русском языке соответствуют слова из «Толкового словаря живого великорусского словаря В.И. Даля однословы, тождесловы, одноречья, сословы
1) синонимы;

2) антонимы;

3) паронимы.

20. Прочтите стихотворение А. Блока «Я пригвожден к трактирной стойке…», а также примечания к этому тексту. Составьте историко-культурную справку к этому стихотворению, учитывая экстралингвистическую информацию, содержащуюся в комментариях к тексту стихотворения и известную вам из других источников. Найдите в тексте лексику, содержащую в себе национально-культурную информацию. Выявите функционально-текстовую лексическую группу, способствующую формированию образного представления счастья в стихотворении А.Блока. 

Свой ответ оформите в виде связного текста.

Я пригвожден к трактирной стойке.

Я пьян давно. Мне все – равно.

Вон счастие мое – на тройке

В сребристый дым унесено…

Летит на тройке, потонуло

В снегу времен, в дали веков…

И только душу захлестнуло

Сребристой мглой из-под подков…

В глухую темень искры мечет,

От искр всю ночь. Всю ночь светло…

Бубенчик под дугой лепечет

О том, что счастие прошло…

И только сбруя золотая

Всю ночь видна… Всю ночь слышна…

А ты, душа… душа глухая…

Пьяным пьяна… пьяным пьяна…

(26 октября 1908 г.)

       Впервые – «Новое образование, 1910, № 1/2». К черновику этого стихотворения в записной книжке Блока непосредственно примыкает следующая запись – план дальнейших строф, проясняющий и расширяющий идейное содержание незавершенного замысла: «И вот поднимается тихий занавес наших сомнений, противоречий, падений и безумств: слышите ли вы задыхающийся гон тройки? Видите ли её, ныряющую по сугробам мертвой и пустынной равнины? Это – Россия летит неведомо куда – в сине-голубую пропасть времен – на разубранной своей и разукрашенной тройке. Видите вы её звездные очи – с мольбой, обращенною к нам: – Полюби меня, полюби красоту мою! – но нас от нее отделяет эта бесконечная даль времён, эта синяя морозная мгла, эта снежная звездная сеть. – Кто же проберется навстречу летящей тройке тропами тайными и мудрыми, кротким словом остановит взмыленных коней, смелой рукой опрокинет демонского ямщика и …» (на этом запись обрывается; развитие этой темы – в статьях Блока 1908 г.: «Вопросы, вопросы и вопросы», «Народ и интеллигенция», «Стихия и культура» и «Дитя Гоголя» - см.: «Собр.соч», тт.8 и 9).

За выявление указанных в задании языковых  средств  максимум  8 баллов: 

- лексика, содержащая национально-культурную информацию: трактирная стойка, тройка, подкова, бубенчик, дуга, сбруя и т.д. – 4 балла; 
- функционально-текстовая лексическая группа, способствующая формированию образного представления о счастье:  тройка, сребристый, дым, сребристая мгла, искры, свет (светло), золото (золотая), душу захлестнуло, мчаться,  летит и т.д. – 4 балла.
За связный текст –  максимум 13 баллов.

Текст оценивается по следующим параметрам: доказательность, логичность, композиционная стройность, выразительность, жанровое соответствие, речевое своеобразие – максимум 6 баллов (отсутствие одного из параметров  – минус один балл);

грамотность (соблюдение орфографических, пунктуационных, языковых и речевых норм) –  максимум 7 баллов (за каждую ошибку – минус один балл, если ошибок больше 7 – 0 баллов). 

Максимум за 20-е задание – 21 балл.

Максимум за все задания – 40 баллов.

